Salaminina krivulja

R. Grant Woods
Godina je 20xy. Ljubitelji hokeja u Manitobi mislili su da će ih Winnipeg Glidersi odvesti u Internacionalnu ligu. Ali Glidersima nije išlo dobro; zaglavili su na zadnjem mjestu, publike je bilo sve manje, prihod je padao, vlasnici kluba prijetili su da će tim preseliti u Buenos Aires, što su u ICHL-u silno željeli. 

Jednog jutra sjediš tako u uredu MSM-a
 kad zazvoni telefon. Na liniji je Jacques Schtrop, trener Glidersa.

“Mislim da imam rješenje za naše probleme!” rekao je. “Upravo smo potpisali ugovor s mladom europskom zvijezdom, Tinom Salaminom. Pridružuje se timu sljedećeg tjedna. Udarac joj je 210 kilometara na sat. Čak i ako je daleko od gola kad puca, pak putuje tako brzo da golman ne stigne ni trepnuti, a pak je već u mreži. A ako je jadnik na putu paku, pak ga obori u mrežu, pa se u nju oba zabiju. Nikad nismo vidjeli nešto slično!”

“To je izvrsna novost”, odgovaraš ti, “ali kako ja mogu pomoći?”

“Tina ima jedan problem”, nastavio je Jacques. ”Nedostaje joj preciznost. Kad puca, nikad se ne zna kamo će pak otići pa većina njezinih udaraca ne završava u golu. Radili smo s njom. Bolja je nego što je bila, ali bi pomoglo kad bi, kad puca prema golu, zahvatila najveći mogući kut. Tada bi problem uzrokovan njezinom nepreciznošću bio minimalan. Ali mi ne znamo gdje se treba nalaziti da bi se to dogodilo. “

“Nije mi baš jasno”, kažeš ti. “Kad kažete najveći kut, s čim uspoređujete taj kut?”

“Ah, da. Nisam rekao još jedan Tinin problem”, rekao je Jacques. “Slabo manevrira na klizaljkama. Znaš, ona vrlo brzo skija, ali ne može brzo promijeniti smjer. Tako se događa da primi pak na svom dijelu igrališta i onda juri okomito na gol sve dok ne udari pak. Kada je daleko od protivnikova gola, tada pokriva mali kut, a ako je blizu linije gola, tada puca pod vrlo oštrim kutom, kako to mi kažemo. Negdje na tom putu kut je maksimalan, a mi ne znamo gdje je to. Treba nam ta informacija.”

 “ Pa kad kliže direktno prema golu, tada što je bliže, pokriva veći kut; stoga bi bilo idealno da kliže ravno na gol”, primijetio si.
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“Pa to i ja znam”, rekao je Jacques, “ali ako put po kojemu kliže ne siječe otvor gola, tada odgovor nije tako očit. Meni to izgleda poput matematičkog problema pa sam zato i nazvao.”

 
“To nalikuje problemu optimizacije”, kažeš ti, “jer koliko daleko od gola treba biti da bi kut pod kojim se vidi gol bio maksimalan, sigurno ovisi o tome kolika je udaljenost puta klizanja od najbliže branke. Znate što, gospodine Schtrop, razgovarat ću sa svojim partnerima pa ću Vam se javiti.”

“To mi odgovara, ali bih još želio reći što mi zapravo želimo. Mi bismo voljeli kad bi naš čovjek koji je zadužen za održavanje leda mogao na ledu nacrtati blijedu zelenu krivulju koja bi Tini pokazivala odakle da puca. Drugim riječima, bez obzira kojim putem okomito prema golu Tina kliže, mora znati da kad dođe do zelene linije, ima najbolji kut za udarac. Zato biste vi trebali reći kako nacrtati tu krivulju.”

“Aaa, moglo bi se reći da trebate Salamininu krivulju,” rekao si.

“E, da, mogli bismo to tako nazvati”, rekao je Schtrop.

*******************

Nakon što si raspravio o problemu sa svojim partnerima, shvatio si da poznavanje Salaminine krivulje može biti korisno i u drugim sportovima. U svakom sportu koji se igra na pravokutnom polju i u kojemu se gađa gol, krivulja izgleda isto. Stoga si odlučio napraviti opću analizu situacije, nadajući se marketinškom uspjehu Salaminine krivulje i za neke druge, a ne samo za Gliderse. Pa čak bi i tvoj desetogodišnji nećak, koji igra nogomet za školski klub, mogao imati koristi od nje!


Analizirajući problem, shvatio si da su u “igri” tri konstante – širina terena, udaljenost suparničkih golova, te širina gola. Stoga si te konstante označio. Također si shvatio da moraš promatrati zasebno svaki put koji je okomit na liniju gola. Na svakom od tih putova naći ćeš “najbolju” točku, a povezujući te točke zajedno, dobit ćeš Salamininu krivulju. S putovima koji sijeku gol jednostavno je – kut gađanja možeš opisati kao razliku dviju trigonometrijskih funkcija. Koristeći se standardnom tehnikom optimizacije, možeš pronaći Salamininu točku na tom posebnom putu te kombinirajući ih, dolaziš do Salaminine krivulje. Zapisao si jednadžbu Salaminine krivulje pomoću parametara (u stvari, dobio si jednadžbu po dijelovima), nacrtao je vrlo precizno i označio na velikom grafičkom papiru tako da je bila dovoljno jasna za crtanje po ledu. Tada si sve to, skupa s matematičkim objašnjenjem izvoda Salaminine krivulje, poslao Jacquesu Schtropu. Bio je oduševljen i dobro ti je platio. Tako si dobio novac za odmor na Havajima i nisi više pratio Gliderse.

EPILOG 
Kako je na utakmicama odigranim na domaćem terenu Tina mogla slijediti svoju krivulju, postala je efikasnijom. Postigla je 175 golova do kraja sezone te su Glidersi došli do drugog mjesta. Navijači su se vraćali na teren, dobitak je rastao. Glidersi su se plasirali u finale Clinton Cupa, u kojemu su izgubili od Brisbane Emusa 28. srpnja u posljednjoj, u seriji od 15 igara. Unatoč tomu, Glidersi nisu ostali u Winnipegu. Buenos Aires je potrošio 150 milijuna dolara za izgradnju nove dvorane s 60000 sjedala i zatvorenim klizalištem pa je vlasnik preselio Gliderse u potrazi za boljom dobiti. Tako je Winnipeg odustao od planova za izgradnju novog igrališta, te taj novac utrošio na ceste, kanalizaciju, knjižnice i smanjenje poreza.

*******************

Napravite materijale koje je MSM poslao Jacquesu Schtropu. Zapamtite; kako biste dobili potpunu isplatu, vaš rad mora biti matematički potpuno ispravan i potpun, a objašnjenja jasna. Također, crtač po ledu mora jasno shvatiti gdje da ucrta Salamininu krivulju. 

Oni koji su ljubitelji hokeja i koji znaju standardne dimenzije igrališta, mogu odrediti siječe li Salaminina krivulja plavu liniju. Ako siječe, odredite i gdje.

� Mi smo matematika - savjetnička firma koju ste ti i tvoja dva partnera nedavno otvorili pošto niste uspjeli pronaći zadovoljavajući ljetni posao





